# 维拟周刊

#### **Right-protection Weekly**

本刊主笔: 金 勇



闵行交警严查严管 客运车辆交通安全

□记者 季张颖

本报讯 为了维护春运期间面上良好交通 秩序,连日来,闵行公安交警支队积极组织警 力在虹桥枢纽区域、轨交站点开展春运重点交 通违法整治工作,同时加大防范宣传工作,通 过打防两方面发力,提升春运企业和旅客的安 全责任和防范的意识和水平。

春运期间,公安交警部门对春运车辆和驾驶人的安全资格情况、春运企业的交通安全主体责任落实情况进行严格核查,对符合标准的予以核发证件,并要求客运企业提供所有春运驾驶人信息予以登记备案,确保春运车辆实际驾驶人与《春运驾驶人申请表》中驾驶人相符,严禁存在安全隐患的车辆从事春运工作。

记者了解到,春运期间驶出本市的9座以下(含)以及存在交通违法未处理、逾期未检验、一年内达强制报废期(57座以上大客车三年内达到强制报废期)等情况的车辆,均不得从事春运工作。而存在交通违法未处理的驾驶人,不得从事春运工作。其中,发现有交通违法记分满12分,有酒后驾驶、超员20%以上、超速50%(高速公路超速20%)以上等交通违法记录或12个月内有3次以上超速违法记录的,督促所属客运企业对其解聘或调离驾驶岗位。

## 浦东交警

### 确保寒潮天气下的交通安全

□记者 陈颖婷 通讯员 路炜

本报讯 为确保寒潮天气下的交通安全, 浦东公安分局交警支队提前做好工作预案,备 齐物资和警力保障,全力以赴做好交通维护工 作。

为了确保恶劣天气的交通安全,浦东交警 部门通过道路显示屏,各社区,企业宣传阵地 开展了广泛的宣传。同时,利用微信和短信平 台,点对点对重点运输企业和驾驶人开展警示 教育。

记者从浦东公安分局交警支队处了解到, 1月15日中午,辖区总体情况平稳有序。交 警部门提醒:临近春节,加上寒潮,驾车出行 一定要注意交通安全,保持安全车速,防止疲 劳驾驶。

# 虹口区文旅局

开展安全生产检查

□记者 金勇

本报讯 近日,虹口区文化旅游局前往虹口区部分文化经营场所开展安全生产检查。

检查组一行先后来到 EKO 酒吧、银乐迪 KTV、汤姆熊游艺馆及珍珠剧场等处,实地查 看检查场所消防安全通道、消防器材及安全疏 散指示牌、突发事件应急处置预案等情况。

检查组要求,各单位要落实安全生产责任制度。企业安全问题无小事,只有切实履行文化经营单位的安全生产主体责任,才能保证场所经营安全平稳。同时,加强设备检查,消除隐患。做好各方面充足的准备来应对节日大客流,确保运行安全有序。

■投 诉 实录

# "免费"给宝宝拍照? 消费者小心加钱套路

投诉人:谢女士 投诉时间:2022年12月

每个孩子都是父母的宝贝,孩子成长的 每个瞬间都值得纪念。一些影楼打着"免费 上门拍照"的幌子,消费者一旦心动,就有 可能会掉入"免费"背后的"陷阱"。

2022年11月11日,谢女士刚刚生完宝宝还没有出院,正陶醉在初为人母的喜悦中,妇产科病房内进来几个穿着时尚的人,走到谢女士面前一边寒暄一边夸奖小宝宝漂亮可爱。搭讪过程中,其中一位拿着一本孕

婴童相册给谢女士看,建议记录孩子成长越早越好,不要错过任何一个阶段,并且称"双11"正好有活动,免费上门拍照赠送5张照片,于是谢女士心动并与对方约好出院回家后就让摄像师上门拍摄。

拍摄当天,对方一行来了三人,分工明确,动作熟练,一个负责拍照、一个负责育儿、一个负责推销,很快拍了70张,看着相机里面的孩子照片,谢女士满心欢喜,无法割舍。见状,一旁的工作人员表示,免费赠送的数额是5张,另外的每一张要收费88元。谢女士精心挑选了30张,一共2200

元,这时,工作人员表示制作相册还需要另支付1000元,并且只能选择其中的15张人相册。此后,对方工作人员还向谢女士推销套餐活动,"只需支付"4578元,就包含30张照片底片,15张入册,另外还赠送宝宝百日照、一岁照、3岁照和成人礼照。

谢女士当时被绕得云里雾里,当场就支付了全款,事后她越想越感觉不划算,一是时间跨度太大觉得不保险,二是从免费到一步步"加钱"觉得被忽悠,于是要求退费,却遭到对方的拒绝。于是,谢女士向浦东新区消保委投诉寻求帮助。

#### ◆处理过程及结果 ◀-----

在浦东新区消保委多次协调下,影楼方依然拒绝全额退款,并称 30 张已经发送到谢女士手机上了,扣除赠送的 5 张,打包收取 2000 元,解除套餐,退给谢女士 2578元。谢女士也只能自叹倒霉,为原以为的

"免费"买了单。

如今,有不少摄影机构利用新手爸妈对宝宝的爱,设下重重圈套,让人防不胜防。 对此,消保委提醒广大消费者,拍婴儿照莫被"免费"话术套牢,留住宝宝出生纪念还 需找正规影楼,人身安全和财产安全都有保障。此外,消费者要警惕"坐镇"医疗机构的推销人员,不要相信"免费"上门拍照的话术套路,拒绝"加钱"充值购买的各种套餐。

#### ◆律师说法 ◀ - - - - - - - - - - -

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮分析认 为, 商家"套路"顾客的行为不仅侵害了消 费者的知情权、选择权和公平交易权, 还可 能涉嫌消费欺诈。

"就消费者谢女士的遭遇而言,影楼利 用免费的套路引导谢女士参与拍摄,然后逐步升级诱导谢女士付费购买相片。"金玮律师表示,影楼所实施的"套路"行为其实侵 害了消费者的知情权、选择权和公平变易权。影楼如若在向谢女士推介服务过程中还有故意"瞒骗"行为的,而谢女士已支付或需要支付的相关产品或服务的价格又远高于市场公允价格的,则谢女士可依法索赔。 同时,金玮律师也表示,谢女士等消费者如果遭遇影楼的该种"套路"行为,可以依法向法院提起诉讼,解除与影楼的合同并要求返还相关款项及索赔,但影楼因其提供拍摄服务所产生的必要成本或需消费者相应承担。客观而言,虽然影楼的销售套路非常深,甚至是侵害了消费者的合法权益,但消费者自身也存在不理性消费的倾向。

此外,金玮律师提醒广大消费者,切勿被"免费"的幌子蒙蔽双眼,被"免费"的 话术闭塞双耳,应当选择具有良好口碑、诚信经营的商家并理性消费,避免产生不必要的经济损失。



律服务」专属频道)

# ■─周打假

#### 酒精消毒液也有假

春节将近,一些不法分子却瞅准了消毒产品市场,干起了非法生产酒精消毒液的勾当。近日,河南省许昌市建安区市场监督管理局联合区公安局成功捣毁 4 个生产假冒"75%酒精消毒液"的黑窝点。这4 个黑窝点分别位于蒋李集镇前刘王村、将官池镇薛坡村、将官池镇金叶大道和陈曹乡许田村。

2022 年 12 月 20 日,该局接到群众举报,称在抖音、拼多多等平台发现建安区有线上销售涉嫌生产假冒伪劣"75%酒精消毒液"的产品。接到举报后,执法人员进行线上网络 IP 跟踪、线上线下摸排调

查,顺藤摸瓜发现了多个生产假冒酒精黑窝点。并联合区公安局对发现的4个黑窝点进行了突击检查,共查处19224瓶近10吨酒精消毒液成品、消毒液原材料近4吨,空瓶10500个,还有大量标签、包装箱、空桶等。

目前,案件正在进一步审理中。

#### 海南破获特大假烟案

近日,海南警方破获一起特大制售假冒卷烟案,斩断了一条涉供、销、储各环节的售卖假烟销售产业链,打掉了一个销售网络遍布全国19个省市的特大涉烟犯罪团伙,有力打击了涉烟违法犯罪分子的嚣张气焰。

2022年1月,海南省公安厅治安总队 在工作中获悉,有多人向以"乐哥"为首 的团伙购买走私及假冒伪劣卷烟,并在海 口、儋州、琼海等地销售,严重扰乱了卷 烟销售行业市场秩序。海南成立联合专案 组对该案开展侦办工作。

专案组在完备的侦查工作基础上,掌握了多名团伙成员行踪,于 2022 年 12 月 20 日,对该团伙开展收网行动,所有预定抓捕目标人员无一漏网。

该案共抓获涉案人员 33 人,行政处罚 13 人。搜查烟酒商行 25 家,捣毁囤放 伪劣卷烟仓库 28 个,收缴查扣各类伪劣、走私卷烟 414 万支、电子烟 2310 支,现场 货值 458.53 万元,涉案资金流水 2 亿余

# ■主笔阅话



# 筑牢个人信息保护的"防火墙"

在网络上,每个 人或多或少、或主动 或被动地泄露某些碎 片信息。这些信息被

大数据挖掘,就存在隐私泄露的风险,引发信息安全问题。面对这种情况,大众有些不知所措,但也有人对此不以为意。本期"权威曝光"介绍的就是大数据时代如何保护个人隐私的问题。

所谓大数据,就是各种数据杂乱无章 地堆积在一起,每种通信和控制类设备, 只要通过网络进行了连接,无论是软件还是硬件,都成为了大数据之源。在这种情况下,通过相应的一些技术和手段,对各种信息碎片进行各方面的挖掘和重组,结果会越来越精准,所谓的个人隐私在其中也就无所遁形了。

2011年的美剧《疑犯追踪》就讲诉了一台强大的人工智能,通过大数据的收集和推衍,近乎拥有了"上帝视角",那一句"You are being watched"曾让多少观者为之毛骨悚然。而这就是一种大数据挖掘

后的可能,尽管在现实中,人工智能还无 法做到这些,但作为科幻的一种警示,却 让人不得不思考更多。

个人隐私的保护已经成为大众重点关注的问题,尤其是个人信息一旦被不法分子所掌握,随之而来的就是那些无所不用其极的电信诈骗。因此,要想保护个人隐私,就必须多管齐下,相关部门必须依法依规对窃取个人信息的人和单位进行严惩,并且通过法律的完善,筑牢个人信息保护的"防火墙"。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷